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De bedoeling van IJsvogelnieuws is dat  nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. 

De IJsvogelwerkgroep wordt gevormd door mensen die zich in de regio bezighouden met het verbeteren van de broedmogelijkheden voor ijsvogels. In de loop der tijd zijn steeds meer personen hierin geïnteresseerd geraakt en daadwerkelijk mee gaan doen. Inmiddels zijn er meer dan 30 personen actief.

Iedereen die nieuwtjes heeft, interessante ervaringen e.d. met betrekking tot onze ijsvogels wordt uitgenodigd dat in IJsvogelnieuws te laten opnemen.
TEL MEE: Soort van de maand in 2007.
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De natuurkalender voor het project ‘Soort van de maand’ in 2007 werd op 25 november 2006 op de Landelijke Dag VOFF uitgedeeld. Elke maand staat één soort centraal dat kan variëren van Haas tot Parapluutjesmos, van Wespspin tot Wijngaardslak. De Vereniging Onderzoek Flora en Fauna (VOFF) probeert van deze twaalf zoveel mogelijk waarnemingen te verzamelen.

En jawel, wie mag er dan wel de spits afbijten ……………  Alcedo atthis. SOVON Vogelonderzoek Nederland mag als eerste in januari van start gaan met onze geliefde IJsvogel. Alle waarnemingen kunnen worden gemeld via www.telmee.nl. 

Dus tel je mee?
Achtergrond informatie.

Twaalf Particuliere Gegevensbeherende Organisaties (PGO’s)

Sinds 1996 werken twaalf PGO’s samen in de Vereninging Onderzoek Flora en Fauna (de VOFF). De aangesloten PGO’s zijn: SOVON (vogels), VZZ (zoogdieren), Vlinderstichting, BLWG (mossen en korstmossen), RAVON (Ned. Reptielen, amfibieën en vissen), KNNV (Vereniging voor veldbiologie), FLORON (flora), EIS (ongewervelde dieren in Ned), St. Anemoon ((mariene milieu, zoetwater- en landslakken), NMV (Paddestoelen), St. Tinea (Kleine vlinders) en NEV (insecten, spinachtigen of duizend- en miljoenpoten). 

Deze twaalf PGO’s voeren het project Soort van de maand uit. Zij volgen de diverse soortgroepen op de voet en verzamelen alle relevante gegevens. Vrijwilligers verzamelen het grootste deel van de gegevens, ondersteund door een (professionele) staf. De landelijke databanken van de PGO’s bevatten ca. 80% van alle digitaal beschikbare natuurgegevens in Nederland. De gegevens, de kennis en de expertise van de PGO’s wordt ingezet ten behoeve van de natuur: voor voorlichting, beheer, beleid en onderzoek.


VOFF.

De VOFF is hèt aanspreekpunt als je meer wilt weten over de natuur in Nederland. Vooral als het gaat om het voorkomen van plant- en diersoorten, hun verspreiding en voor- of achteruitgang. Tevens fungeren zij als expertisecentrum, belangenbehartiger en als trekker van vernieuwingen. Als koepelorganisatie houden ze zich bezig met vraagstukken waarbij meer soortgroepen betrokken zijn.

Gerry Kluvers-Kessler

Bronnen: Landelijke dag VOFF

    www.voff.nl 
=======================


Paul Fentener van Vlissingen /AD Natuurprijs
In het afgelopen jaar zijn er weer heel veel gebeurtenissen rond de ijsvogels geweest. Meest in het oog springend natuurlijk het winnen van de Paul Fentener /AD Natuurprijs en de Publieksprijs. Hierover heb ik al eerder informatie rondgestuurd.  Aanvullend de volgende informatie.
*  Het AD berichtte op 28 september 2006 paginagroot over de winst van het IJsvogelproject.

*  In de Gooi- en Eemlander van 28 september 2006 verscheen een grote foto met onderschrift waarop de viering van de hoofdprijs met de leden van de IJsvogelwerkgroep werd kenbaar gemaakt.
*  Ten behoeve van de Nieuwsbrief van het Goois Natuurreservaat werd een interview gegeven dat in een van de komende Nieuwsbrieven wordt opgenomen.

*  In het blad Natura nr. 6 november 2006 werd een interview gepubliceerd dat in het teken staat van het maken van ijsvogelwanden en de Natuurprijs. Er werd een relatie gelegd met de “Soort van de maand” in januari 2007 (ijsvogel, zie hierboven het stukje van Gerry) .

*  Het tijdschrift Tuin en Landschap nr. 22 van oktober 2006 besteedde uitgebreid aandacht aan de IJsvogelhandleiding en het maken van wanden. Uiteraard werd ook bericht over de Paul Fentener van Vlissingen /AD Natuurprijs.

*  Inmiddels is een conceptbegroting opgesteld voor besteding van het geldbedrag van de Natuurprijs. Van Bertus van den Brink, Harry de Klein en Guus van der Poel werden hiervoor ideeën ontvangen.

Losse nieuwtjes
Behalve de Natuurprijs ook veel ander opvallend nieuws. Een greep hieruit volgt hieronder.
*  Op de golfbaan in Eemnes van de Goyer Golf & Country Club heb ik vanuit Landschap Noord-Holland op 29 november 2006 twee ijsvogelwanden laten aanleggen. De aanleiding hiervan is dat er de afgelopen jaren af en toe een ijsvogel bij de waterpartijen op de baan wordt gezien. Behalve de twee ijsvogelwanden heb ik daar ook een broedwand voor oeverzwaluwen laten afgraven.
*  Op 21 maart 2006 konden met een subsidie vanuit het Restauratieplan Vecht (RPV) langs de Vecht 18 ijsvogelwanden worden aangelegd. Het werk werd uitgevoerd door een Landschapsonderhoudsploeg van Landschap Noord-Holland. Ondanks de late realisering, het broedseizoen voor de ijsvogels was al begonnen, kwam het dit jaar tot een broedgeval in een van die wanden. In enkele andere wanden waren korte gangetjes gegraven waarmee duidelijk is dat de ijsvogels ook die plekken hebben gevonden.
*  Hoewel nog niet alle informatie door mij is verwerkt ga ik er voorlopig van uit dat in 2006 circa 25 paar ijsvogels in het Gooi en de Vechtstreek hebben gebroed.

*  Op 11 november 2006 werd door mij voor de Jeugdcursus van de vogelwerkgroep een powerpoint presentatie gehouden over ijsvogels en het maken van ijsvogelwanden. De 18  kinderen van 8-10 jaar waren zeer geinteresseerd en stelden heel veel vragen. Na afloop werd samen met hen op het landgoed Schaep en Burgh een ijsvogelwand afgestoken. Twee leden van de vogelwerkgroep die de Jeugdgroep altijd begeleiden gaven zich spontaan op voor de IJsvogelwerkgroep.
*  Op 20 oktober 2006 heb ik het Ocrieteiland in de Eem bezocht. Ruud Peters, een van de muskusrattenvangers die daar domicilie houden was bereid mij rond te leiden. Hij wist mij niet alleen goede ijsvogelinformatie te geven over de Eem maar ook over de rivier de Vecht tussen Vreeland en Muiden. Bij het Ocrieteiland broedt mogelijk ieder jaar wel ergens een ijsvogel. Een nestplek is nog nooit gevonden. Mogelijk dat hierin verandering komt als er een nestwand kan worden aangelegd. Wordt vervolgd.
* Op verzoek van IVN Soest ben ik op 2 oktober 2006 met een groepje mensen het veld in geweest. Zij brachten mij naar vijf verschillende plekken met de vraag geschikte plaatsen voor het maken van ijsvogelwanden aan te geven. In twee van die gebiedjes zagen wij op dat moment ook een ijsvogel. Een verrassende ontdekking was dat op een door hen aangewezen plek waar zij vooral in 2005 ijsvogels zagen, ik hen de oude nestgang kon aanwijzen. Zelf hadden ze die niet ontdekt. In het lokale krantje De Weekkrant van 11-10-06 en de Gooi- en Eemlander van 18-10-06 verschenen hierover artikelen.
*  Op fort Nieuwersluis maakte ik op 10 maart 2006 in overleg met Erik de Haan van Natuurmonumenten twee ijsvogelwanden. In mei kreeg ik een telefoontje van een bewoner van een woonark dat hij regelmatig ijsvogels zag. Op 21 mei 3 ex bij elkaar. Pas op 14 november konden de wanden op het fort worden gecontroleerd. Daarbij bleek dat het broedgeval had plaats gevonden in een nieuwe wand van maart 2006.
*  Op verzoek van Natuurmonumenten gaan enkele leden van de IJsvogelwerkgroep vanaf 2007 weer zelf de wanden op de landgoederen onderhouden en controleren. NM deed een deel van de wanden zelf maar komt er helaas onvoldoende aan toe het onderhoud uit te voeren.
*  In de loop van 2006 bleek dat de enige ijsvogelbroedplaats in de gemeente Huizen verloren zou gaan. Dat had alles te maken met de uitbreiding van het aantal ligplaatsen in de haven. In overleg met de heer G.J. Reilink, hoofd van de sectie Wijkbeheer en Service van de gemeente werd het werk in de haven tijdelijk stil gelegd. De reeds broedende ijsvogel kon zo zijn jongen ongestoord groot brengen. Bij mijn controle van de nestplaats op 23 mei was duidelijk dat de jongen uitgevlogen waren. Daarna heb ik die wand onbruikbaar gemaakt en kon het havenwerk verder gaan. De gemeente kwam zelf al met het voorstel voor de broedplaats een alternatief te maken. Op 20 november 2006 heb ik daarom met de heer Reilink rond de haven van Huizen twee plekken bekeken die ik eerder had uitgezocht. Op een plaats wordt de komende tijd met hulp van de gemeente een nieuwe broedwand gemaakt. Dit zal een opgeworpen wand met boomstobben worden. Een aanliggend pad wordt daarbij omgeleid.
*  IJsvogels worden soms op vreemde plaatsen gezien. Een opvallende waarneming die ik hoorde was die van 3 juni 2006: IJsvogel op de Dudoktribunie in Hilversum (waarnemer Boban Braspenning).
*  Op 21 april 2006 hebben Anja Schuitema, Mirjam de Hiep en ondergetekende de gehele Spiegel- en Blijkpolderoever zo goed mogelijk onderzocht op (mogelijke) ijsvogelbroedplaatsen. Op een plaats werd een oude nestgang gevonden, in een grote wortelkluit van een omgewaaide boom zaten wat oude nestgangen. Deze laatste kluit is toen direct wat hersteld en elders werden nog vier wanden afgestoken. Bij een late controle op 10 november 2006 bleek in een wand een korte nestgang te zitten.
Jelle Harder
� EMBED PBrush  ���
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