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De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. 

De IJsvogelwerkgroep wordt gevormd door mensen die zich in de regio bezighouden met het verbeteren van de broedmogelijkheden voor ijsvogels. In de loop der tijd zijn steeds meer personen hierin geïnteresseerd geraakt en daadwerkelijk mee gaan doen. Inmiddels zijn er meer dan 40 personen actief.

Iedereen die nieuwtjes heeft, interessante ervaringen e.d. met betrekking tot onze ijsvogels wordt uitgenodigd dat in IJsvogelnieuws te laten opnemen.
De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep het Gooi e.o.
Beste leden van de IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek,

Goed nieuws! De begroting die was opgesteld voor de besteding van het geld van de Natuurprijs is vorige week goedgekeurd! Nu kan er daadwerkelijk begonnen worden met de hiervoor geplande activiteiten. In de bijlage bij dit IJsvogelnieuws zien jullie de complete begroting en de toelichting die daarbij hoort. 
-------------------------

Bijeenkomst in de Hooischuur

Nu de begroting is goed gekeurd heeft het ook zin een gezamenlijke bijeenkomst te houden om hierover uitleg te geven. Ook is dat een goed moment om nog even terug te blikken op het broedseizoen 2006 en vooral ook de eerste ervaringen te horen over 2007. (Volgens mij wordt 2007 een heel goed broedseizoen). Ook bestaat natuurlijk de mogelijkheid je aan te melden  voor het gebruiken van de aan te schaffen boot en kano.
Deze bijeenkomst wordt gehouden op:
Maandagavond 7 mei in de Hooischuur van Natuurmonumenten. Aanvang 20.00 uur.

De Hooischuur ligt vlak achter het Bezoekerscentrum van NM, Noordereinde 54, ’s-Graveland.

Ik hoop jullie allen daar te ontmoeten.

-------------------------

Vaartocht en lunch Naardermeer

In de begroting van de Natuurprijs kun je zien dat er een bedrag gereserveerd is om samen met alle leden van de IJsvogelwerkgroep een boottocht te houden. Hiermee vieren wij het winnen van de prijs. Na afloop van die tocht gaan we ter plekke gezamenlijk lunchen. Een cateraar uit Huizen zorgt voor een goede maaltijd.
De vaartocht vindt plaats op zaterdagmorgen 19 mei, vertrek 06.00 uur vanaf de Visserij.
Onder leiding van Bertus van den Brink varen we enkele uren in een grote boot, De Tol, door het Naardermeer. Onderweg hopen we te genieten van de vele vogelsoorten, waaronder kleine karekiet, rietzanger, zwarte stern, purperreiger, bruine kiekendief, enz. De kans een ijsvogel waar te nemen is ook niet uitgesloten. We zullen aanleggen bij een vogelhut om naar de nestelende aalscholvers te kijken.
De tocht zal naar verwachting 4 uur duren, waarna we bij het vertrekpunt de lunch gaan gebruiken. Einde van het geheel circa 11.00 – 11.30 uur.
We vertrekken vanaf de Visserij, Meerkade 2, 1399 PL Muiderberg.
Route per auto naar de Visserij: Komende vanaf richting Amersfoort of Amsterdam verlaat je de A1, via afslag Muiderslot/Muiderberg; ga richting Muiderberg. Bij de verkeerslichten (Hakkelaarsbrug) rechtsaf, over viaduct van de A1, onder de spoorlijn door richting molen. Voor de houten ophaalbrug ga je linksaf. Nu rechtuit tot aan de Visserij. Per fiets vanuit Naarden/Bussum kun je het beste vanaf de Wilhelminalaan westwaarts de Graaf Willem de Oudelaan in gaan. Deze rijd je uit en via de Keverdijksche Overscheense Polder kom je bij de Visserij aan de NW kant van het Naardermeer.

Op de link hieronder kun je een kaart vinden met de plaats van vertrek.

 http://maps.google.com/maps?f=q&hl=nl&q=Meerkade+2+Muiderberg+Noord-Holland,+Nederland&layer=&sll=52.29373,5.119972&sspn=0.046931,0.071583&ie=UTF8&z=13&ll=52.311522,5.112591&spn=0.046912,0.136986&om=0
Opgeven voor vaarexcursie NOODZAKELIJK 
In verband met de catering en het beschikbare aantal plaatsen is het noodzakelijk dat je je opgeeft als je mee wilt varen. Doe dat voor 10 mei, per mail (eventueel per telefoon).
Wat handig is om mee te nemen: Verrekijker, fototoestel, warme kleding, regenkleding.

Denk er aan dat je last kunt hebben van muggen (lange broek, lange mouwen, anti-muggenmiddel).

Groeten,

Jelle Harder

jelleharder@hetnet.nl
035-6937858
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