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De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep het Gooi e.o.
Eerste indrukken broedseizoen 2007
Wat is er de afgelopen tijd weer veel gebeurd op ijsvogelgebied!
Het meest interessante is natuurlijk de stand van zaken van het aantal broedparen ijsvogels op dit moment (12 juli 2007). Die tussenstand is geweldig. Er zijn mij nu al 42 zekere broedparen binnen ons werkgebied bekend, een record aantal. Het hoogste aantal was in 2005: 32 paar. Met vlag en wimpel gaat 2007 daar dus overheen.
Aan het begin van het broedseizoen kon je zien dat een aantal ijsvogels al heel vroeg was begonnen met het graven van de nestgangen. Niet vanaf circa half maart maar al begin maart werd er in sommige wanden flink gegraven. Voor die ijsvogels betekende het dat hun eerste jongen circa 1 mei al uitgevlogen zijn. Daarna begonnen de meeste hiervan aan een tweede broedsel. De jongen hiervan kunnen rond 28 mei geboren zijn en omstreeks 22 juni zijn uitgevlogen. Niet uit te sluiten is dan dat ze nog aan een derde broedsel beginnen. Let hier dus nog op.
Maar de meeste ijsvogels lijken het toch wel wat rustiger te hebben aangedaan. De jongen van deze eerste broedsels zijn tussen 25 mei en 5 juni uitgevlogen. De ouders zullen in een aantal  gevallen nu nog met hun tweede broedsel aan de gang zijn. Naar verwachting vliegen de jongen daarvan rond 20 juli uit. Of bij deze broedparen ook nog derde broedsels worden gemaakt is minder waarschijnlijk maar niet uitgesloten. In dat geval vliegen die jongen pas circa 15 september de nestgang uit.
De boot 

Goed nieuws over de aankoop van een boot, motoren, trailer en toebehoren met het geld van de Natuurprijs. Het besluit is gevallen over het type, merk, aantal pk’s e.d. Het kostte nogal wat tijd om alles uit te zoeken, navraag te doen over de service van de leveranciers en een goede prijs te bedingen. Toen alles vrijwel rond was heb ik nog een laatste poging gedaan om een deel van het pakket gesponsord te krijgen. En…., dat leidde er toe dat ik een goed aanbod kreeg van Yamaha Motor Nederland. Met de sales & marketing manager had ik 10 juli het laatste gesprek en 11 juli heb ik de gehele bestelling geplaatst bij Jan Mafait Bootmotoren in Nederhorst den Berg. 
Aanvankelijk was een korting bereikt van 10% over alle aankopen. Met de sponsoring van Yamaha is dat voordeel opgelopen tot 20%.

Nu even afwachten tot alles geleverd kan worden. Bij die levering zal geprobeerd worden de aandacht van de pers te krijgen waarbij alle betrokken partijen in het zonnetje gezet worden. Over dat moment zal ik jullie een mail sturen. 
Ondertussen is met Natuurmonumenten afgesproken dat de boot gestald kan worden in een van hun onderkomens. Vandaar uit zal in de toekomst met de boot vertrokken worden naar een vaargebied om onderzoek te doen naar het voorkomen van ijsvogels.

De mensen die zich in het verleden al hebben gemeld om hieraan mee te doen zullen op een later tijdstip gevraagd worden voor een bijeenkomst voor uitleg en instructie over de gang van zaken.
Kort ander nieuws
-  Verrassend waren dit jaar o.a. de ijsvogelbroedgevallen in de gemeente Hilversum in de wijk Kerkelanden, de Oude Haven en op Anna’s Hoeve. Niet eerder waren broedgevallen van die plekken met zekerheid vastgesteld.

-  Voor het eerst werd ook een broedgeval vastgesteld in een oeverzwaluwkolonie in de Eempolder.

-  Aan de oevers van de Spiegelpolderplas kwamen dit jaar niet minder dan 6 paar ijsvogels tot broeden. Vier hiervan zaten in door onze werkgroep gemaakte ijsvogelwanden.

-  Een schitterend gezicht is de wortelkluit op landgoed Flevorama van bijna 6 m hoog van een boom die met de storm in januari dit jaar is omgewaaid. Dat vond een ijsvogel kennelijk ook en maakte circa 10 nestgangen of een begin ervan in die kluit. De gangen bovenin de kluit konden alleen met behulp van een ladder bekeken worden… Het ijsvogelpaartje broedde met succes in een gang op circa 1 m hoogte.
-  Bij controle van een ijsvogelwand op een van de ’s-Gravelandse buitenplaatsen bleek zich een drama te hebben voltrokken. Een bewoonde nestgang was helemaal dicht gemaakt met zand. Iemand (een kind?) heeft moedwillig de gang geheel opgevuld. Na uitgraving van de gang bleken er 6 eieren onder het zand te zitten. De dooier was al naar een kant gezakt wat er op duidt dat de eieren al enkele dagen verlaten waren.
-  Autobedrijf Van Heumen in Ankeveen trof rond 22 mei tot hun verbazing een dode ijsvogel aan, vastgeplakt aan de radiateur van een auto. Dit geheel verdroogde verkeersslachtoffer bleek een vrouwtje te zijn.

-  Nel Rense, Alice Poelstra en Jenny Brook hebben nu eindelijk ook hun eigen wanden om te controleren. Enthousiast hebben ze de wanden op drie gebieden in ’s-Graveland en Kortenhoef van mij overgenomen.
-  De vaartocht van de leden van de onze IJsvogelwerkgroep op 19 mei op het Naardermeer mag als zeer geslaagd worden genoemd. Deze tocht, ter gelegenheid van het winnen van de Natuurprijs, werd enthousiast geleid door Bertus van de Brink die ook als schipper fungeerde. Na afloop smaakten de broodjes en drankjes voor de lunch, zittend in het zonnetje, erg lekker.
-  Op 16 april werd voor het IVN Eemland een IJsvogellezing gehouden in het gemeentehuis van Soest. Ruim 100 mensen kwamen hierop af en circa 12 personen gaven zich op voor een nieuw te vormen IJsvogelwerkgroep. Voor deze mensen werd op 23 mei een instructie-excursie in hun gebied gehouden. Begin september is er een bijeenkomst waarbij vervolg afspraken worden gemaakt.

Tenslotte

-  Wie kan mij helpen aan afbeeldingen van jonge ijsvogels die nog in het nest zitten? Ik ben op zoek naar tekeningen of foto’s die een beeld geven van de verschillende leeftijden van de jongen.
-  Heb je zelf interessante zaken te melden voor het IJsvogelnieuws stuur het gerust naar mij op.
-  Broedende ijsvogels verjagen fanfare (juni 2007)
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SCHALKWIJK -  Broedende ijsvogels hebben een fanfare uit Schalkwijk verjaagd. Fanfare Sint Caecilia wilde aanstaande zaterdag op het fort Werk aan de Korte Uitweg een optreden geven met honderd trommelende kinderen.

Maar natuurbeschermers wezen erop dat de muziek mogelijk een paartje broedende ijsvogels verstoort. De fanfare heeft daarom besloten het optreden te verplaatsen naar Tull en ’t Waal. 


	


Groeten,

Jelle Harder
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