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      Redactie: jelleharder@hetnet.nl / 035-6937858
De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep het Gooi e.o.
Beste mensen,
Weer even gelegenheid om jullie bij te praten en van ijsvogelinformatie te voorzien.

In wat willekeurige volgorde deze onderwerpen:
1. Nalopen van je ijsvogelwanden.

Wie dat nog niet heeft kunnen doen wordt gevraagd op korte termijn naar de wanden te gaan en deze te controleren. Zorg dat de wanden goed te bereiken zijn voor de ijsvogels. Haal rommel voor de wand weg en verwijder, zo dun mogelijk, een laagje mos of algen dat op de wand zit. De wand moet er weer ‘vers’ uitzien. Doe deze werkzaamheden in ieder geval voor 1 maart.
2. Onderzoek gebruik nestgangen

Dankzij de hulp van Riny Kluvers zijn er vorig jaar 2 korte grondboren gemaakt. Hiermee wil ik het volgende onderzoekje doen dat nu van start gaat:

a. Noteer van de wanden nauwkeurig (neem een duimstok of rolmaat mee) waar de oude nestgangen zitten en in welke vorig jaar gebroed is. Maak dus een eenvoudige tekening.

b. Maak vervolgens (voor 1 maart) alle oude nestgangen in de wanden dicht door deze geheel op te vullen met grond. 
c. Op een nieuwe plek op dezelfde wanden op ongeveer dezelfde hoogte boven het water boor je met de grondboor een nestgang van circa 30 cm diep. Op een tekening noteer je precies waar je de nieuwe gang hebt geboord. 
d. Vervolgens geef je op dezelfde tekening later in het broedseizoen aan waar nieuwe nestgangen zijn gegraven en natuurlijk ook of de voorgeboorde gang is gebruikt.
e. Noteer in welke nestgang is gebroed.

Een grondboor kun je bij mij aanvragen; is deze elders dan kan ik je vertellen wie de boor heeft.

Als je geen grondboor kunt of wilt gebruiken wil ik je toch vragen wel alle handelingen van a, b  en d, e uit te voeren. 

Doel van dit onderzoekje is er achter te komen hoe dat bij ijsvogels werkt. Bijvoorbeeld:

· Hebben ze voorkeur voor voorgeboorde gaten?

· Gaan ze graven op precies dezelfde plekken waar de oude gaten zijn dichtgestopt? Die dichtgestopte plekken zullen wat zachter zijn dan ernaast. Dat hebben ze wellicht door, of weten ze die plek nog?

· Graven ze gewoon een nieuwe nestgang op een geheel nieuwe plek in die wand?
De informatie die hiermee bekend wordt kan van belang zijn voor de bescherming van een wand.

Verder is het interessant de hoogte boven het water vast te leggen van de gangen waarin gebroed wordt. Met die informatie kun je later bijvoorbeeld adviseren bij de aanleg van betonnen wanden die geschikt gemaakt worden als ijsvogelbroedplaats. (Op welke hoogte moeten de gaten in de wand geboord worden).
3. De boot
Al langer geleden heb ik gevraagd wie belangstelling heeft er met de boot de IJSVOGEL op uit te trekken om onderzoek te doen op de Vechtplassen. Een aantal mensen heeft zich toen opgegeven. Die zullen hiervoor nog aparte informatie krijgen. Er wordt o.a. een vaarschema opgesteld. Ook bestaat er de mogelijkheid eens mee te varen zonder dat je dat later zelfstandig wilt gaan doen. Heb jij ook belangstelling en heb je je niet aangemeld geef dat dan aan mij door. Voorlopig is het zo dat Bertus van den Brink of Guus van der Poel of Jelle Harder bij een vaartocht aanwezig zal zijn. Als blijkt dat iemand voldoende op de hoogte is van de gang van zaken dan kan die ook zelfstandig op pad gaan (maar niet alleen).
4. IJsvogel soort van het jaar

In het vorige IJsvogelnieuws stond al dat de Vogelwerkgroep Het Gooi en Omstreken in 2008 de ijsvogel tot vogel van het jaar heeft uitgeroepen. Om die reden was de lezing over ijsvogels op 24 januari ook voor niet-vogelwerkgroepleden toegankelijk. En dat hebben we geweten… Meer dan 120 mensen bezochten de avond. Bij handopsteken bleek dat circa 40 - 50 mensen geen lid waren van de vogelwerkgroep. De goede propaganda voor de lezing had in ieder geval bereikt dat veel nieuwe mensen aanwezig waren. Nu nog lid worden.

Op de website van de vogelwerkgroep www.vwggooi.nl  kun je het gehele jaar je ijsvogelwaarnemingen invullen. In de eerste drie weken van 2008 zijn er zo al 30 waarnemingen geregistreerd. Een mooi resultaat, met dank aan Dirk Prop die dit alles technisch mogelijk maakte!

5. DVD
In februari en maart zullen de filmopnamen gemaakt worden van de aanleg van ijsvogelwanden. Zoals bekend wordt hiervan een DVD samengesteld zodat het nog gemakkelijker wordt zelfstandig aan de gang te gaan. De financiering van het geheel is mogelijk dankzij de gewonnen Natuurprijs, een subsidie van de provincie Noord-Holland, een bijdrage van Landschap Noord-Holland en Vogelbescherming. Vogelbescherming is gevraagd of zij wat filmmateriaal kan leveren van ijsvogels om de DVD daarmee nog aantrekkelijker te maken. Het lijkt erop dat Vogelbescherming de kosten hiervan op zich wil nemen en dit gaat lukken.

6. Herdruk IJsvogelhandleiding

Van de dozen met 500 IJsvogelhandleidingen begint de bodem in zicht te komen. Aan het einde van het jaar is het daarom de bedoeling een 2e geactualiseerde druk te maken. De meesten van jullie hebben inmiddels de nodige ervaring opgedaan met ijsvogelwanden. Daarom wil ik je vragen eventuele opmerkingen en aanvullingen voor de Handleiding aan mij door te geven. Als daarmee de uitgave sterker wordt is dat mooi meegenomen.
7. Nieuwe ijsvogelwanden

· Ook dit jaar zullen weer de nodige nieuwe broedwanden voor ijsvogels worden gemaakt.

Nadat ik voor advies bij de Waterleidingplas van Loenen ben geweest heeft Nico Bouman, medewerker van Waternet er voor gezorgd dat er al een stuk of zeven wanden zijn gemaakt. Nog enkele zullen volgen.
· Begin maart zullen er op verschillende plaatsen in Weesp, Muiden en Muiderberg nieuwe wanden worden gemaakt. Guus van der Poel heeft al enkele nieuwe vrijwilligers bereid gevonden de monitoring en het onderhoud te gaan doen. Ronald Hofmeester zal hetzelfde doen in Muiden. 
· Andere plaatsen waar nog wanden gemaakt zullen worden zijn o.a. Loenen, Loosdrecht, Nederhorst den Berg en Naarden.
Tot zover maar weer, groeten,
Jelle Harder
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IJsvogelwand in aanbouw op begraafplaats Zorgvlied in Amstelveen

De wand is opgebouwd uit oude vrij rechte tegels e.d. (23-1-2008)
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IJsvogelwand in aanbouw op begraafplaats Zorgvlied in Amstelveen

De wand is opgebouwd uit oude stukken van grafzerken. (23-1-2008)
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