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      Redactie: jelleharder@hetnet.nl / 035-6937858
De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep het Gooi e.o.
Beste mensen,
De eerste twee maanden van het jaar zijn al weer achter de rug. Met al het ijsvogelwerk was het een drukte van belang. Sinds ongeveer een jaar heb ik het idee dat de ijsvogel in ons land steeds meer een hype geworden is. Dat geldt wat mij betreft zeker in Noord-Holland. Wekelijks krijg ik enkele verzoeken om advies. Gemeenten, stadsdelen, particulieren, hoveniers, beheerders van begraafplaatsen allemaal hebben ze interesse om broedwanden voor ijsvogels te maken. En dat is natuurlijk niet verkeerd. Men moet echter wel steeds beseffen dat niet elke plek geschikt is en dat je ijsvogels niet kunt dwingen in een door mensen gemaakte wand te gaan nestelen. Maar al met al is die belangstelling natuurlijk fantastisch.
Nieuwe zaken

1. Jaarlijkse bijeenkomst met wereldpremière
De jaarlijkse bijeenkomst van de IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek wordt gehouden op:

Vrijdagavond 11 april vanaf 20.00 uur

Plaats: De Hooiberg naast Bezoekerscentrum van Natuurmonumenten

Noordereinde 54 te ‘s-Graveland

Op deze avond wordt kort teruggekeken naar het afgelopen jaar en vooruitgeblikt over 2008.
Die avond wordt ook voor het eerst de Instructie DVD vertoond over het maken van ijsvogelwanden. Met deze DVD moet het nog gemakkelijker worden in het veld zelfstandig aan de slag te gaan. Ieder lid van de ijsvogelwerkgroep ontvangt na afloop ook zelf een kopie van de DVD. Komt allen!!

2. Beleef de Lente
Vorig jaar startte Vogelbescherming Nederland voor het eerst de campagne ‘Beleef de Lente’. Op zes locaties werden webcams geplaatst bij vogelnesten. Zo kon iedereen 24 uur per dag het vogelleven via de computer volgen.

Op 18 maart a.s. start Beleef de Lente voor de tweede maal. Op zes verschillende plaatsen zullen webcams wederom vogels in en bij hun nesten volgen. Een van de nieuwe soorten in 2008 zal de ijsvogel zijn. Het wel en wee van een broedpaar in een wortelkluit zal gevolgd worden. Vogelbescherming Nederland heeft mij gevraagd webloghouder van de ijsvogel te worden en regelmatig de beelden van wat commentaar te voorzien. Ook vragen beantwoorden van kijkers valt daaronder. Een nieuwe ontwikkeling en nieuwe uitdaging.

Neem na 18 maart eens een kijkje op de site  www.beleefdelente.nl
Lopende zaken

1. Nalopen van je ijsvogelwanden.

Nog steeds niet aan toegekomen? Doe dat dan per omgaande. Het zou jammer zijn als ‘jouw’ ijsvogels geen goede broedplek kunnen vinden. 
2. Onderzoek gebruik nestgangen

Van enkele mensen weet ik dat ze de oude nestgangen in de wand hebben dichtgemaakt en met de grondboor een of meer gaten hebben voorgeboord. Afwachten wat het oplevert.
3. Controleformulier

Als het goed is hebben jullie allemaal per post of per mail het controleformulier ontvangen. Zorg dat je de informatie van je eerste bezoek dit jaar bij het nalopen van de wanden hebt ingevuld. Achteraf alles invullen kan problemen opleveren als je merkt dat je zaken vergeten bent. Naar mij opsturen, digitaal of per post, hoeft pas na het broedseizoen.
4. De boot
Door de grote drukte ben ik er nog niet aan toegekomen de vaaractiviteiten en het vaarschema van de grond te tillen. Maar dat probeer ik nu op korte termijn te doen. Nieuwe belangstellenden om onderzoek op de Vechtplassen te doen of mee te varen kunnen zich nog steeds melden.

5. IJsvogel soort van het jaar
Op de website van de vogelwerkgroep www.vwggooi.nl  kun je het gehele jaar je ijsvogelwaarnemingen invullen. In de afgelopen twee maanden zijn er 72 waarnemingen geregistreerd. Wie had dat gedacht! Al die waarnemingen zijn genoteerd door 51 verschillende mensen uit de regio. Van hen zijn er voorzover ik kan nagaan zeker 30 geen lid van de vogelwerkgroep. Het is dus ook heel mooi dat wij deze mensen bereikt hebben. Bovendien zijn dat natuurlijk ook potentiële leden voor de vogelwerkgroep. Het gebruik van onze website voor de soort van het jaar is dus een goede gedachte geweest.
Let op: Als je de komende tijd zelf een ijsvogelwaarneming gaat invullen op de site denk er dan aan dat iedereen dat kan lezen. Zie je ijsvogels bij je ijsvogelwand vermeldt het woord ‘ijsvogelwand’ of ‘broedt in wand’ en dergelijke dan niet bij de informatie voor de site. Dat zou bepaalde mensen kunnen aansporen juist daar te gaan kijken. Uiteraard noteer je dit wel voor jezelf.
6. DVD
De eerste opname dag voor de instructie DVD is geweest op 11 februari. Bij mooi weer werd op het gebied van de Waterleidingplas bij Loenen eerst een boom omgetrokken waarvan de kluit dan een ijsvogelwand vormt. Daarna werd een grondwal opgeworpen met behulp van de aangevoerde wortelstronken en grond. Op landgoed Jagtlust werd een oever afgestoken, die klus was het snelste geklaard. Maandag 3 maart zal de tweede filmdag zijn waarbij een betonnen keerwand wordt geplaatst. Dit is dezelfde constructie, maar veel kleiner, zoals wel voor een oeverzwaluwwand wordt toegepast. Die actie vindt plaats nabij Eindhoven. 
Ter introductie van de uitvoeringsmethoden op de DVD komt er een stukje film met beelden van ijsvogels. Vogelbescherming Nederland verleent hieraan financiële medewerking. Inmiddels heb ik bij Luc Enting van Entingfilms al de filmbeelden uitgezocht. Begin april moet de DVD klaar zijn.
7. Herdruk IJsvogelhandleiding
In het vorige IJsvogelnieuws heb ik aangekondigd dat er eind 2008 een herdruk komt van de handleiding. Van Christine Tamminga ontving ik enkele opmerkingen over mogelijke aanpassingen. Wie nog meer wat op te merken heeft kan dat nog steeds doen, het wordt zeer gewaardeerd.
8. Nieuwe ijsvogelwanden

In januari en februari zijn er op 12 verschillende terreinen weer 25 nieuwe ijsvogelwanden gemaakt. Hiervan waren er 9 langs de oevers van de Waterleidingplas te Loenen.
9. Nieuwe ijsvogelwerkgroepen
In overleg met bestaande vogelwerkgroepen en IVN groepen heb ik vorig jaar op enkele plaatsen een lezing gehouden met de bedoeling nieuwe vrijwilligers te werven om een lokale ijsvogelwerkgroep te starten. De berichten die ik van die groepen regelmatig ontvang zijn hoopgevend tot zeer succesvol. De stand van zaken:

· In Baarn/Soest is de groep ruim 20 man/vrouw groot en op diverse plaatsen zijn wanden gemaakt of wordt aan de voorbereiding gewerkt. 

· In Zuid-Kennemerland zijn al meer dan 30 personen actief betrokken bij het project. De regio is in delen opgesplitst en per gebied regelen 2-3 mensen de werkzaamheden.

· In Amersfoort is een groep van 5- 10 mensen begonnen na te gaan wat de mogelijkheden zijn.

Tot zover maar weer, groeten,
 Jelle Harder
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