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De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep Het Gooi en Omstreken.
Beste mensen,
Hoe zal het broedseizoen voor de ijsvogels in 2009 gaan verlopen? Dat is op dit moment de meest gestelde vraag onder de liefhebbers van deze vogelsoort. Niemand kan daarop echter een zinnig antwoord geven. Zelf houd ik het er nog steeds op dat wellicht 50-60% de winter niet heeft overleefd. Maar hopelijk heb ik het mis en zijn er toch meer broedparen overgebleven.

Verspreid over de regio hoor ik wel hier en daar berichten over ijsvogels in de buurt van de nestplaatsen. Over dood gevonden ijsvogels tijdens de ijsperiode ontving ik in totaal slechts 4 meldingen (Vogelasiel Naarden, Huizen: Huizermaatweg, Nederhorst den Berg: Middenweg en Naarden: Oostdijk.
Zondag 1 maart berichtte het radioprogramma Vroege Vogels dat er van uit gegaan kan worden dat de natuur in vergelijking met 2008 nu anderhalve maand achter loopt. Dat geldt vooral voor de planten. Maar ook een aantal vogelsoorten zal hier als gevolg van de koudeperiode zich later laten zien en horen. In ieder geval is het nu al duidelijk dat er per 1 maart van baltsende ijsvogels nog niet veel te zien is geweest. Dat moet allemaal nog goed op gang komen. Wat dat betreft is er nog veel mogelijk als je nu in je eigen waarnemingsgebied nog geen ijsvogel hebt gezien. Het kan allemaal nog komen.
Voorbereidingen broedseizoen 2009 nagenoeg gereed

De afgelopen tijd is er door de leden van de IJsvogelwerkgroep weer hard gewerkt aan het broedklaar maken van de ijsvogelwanden. (Wie dat nog niet gelukt is moet dit per omgaande doen. Kom je er echt niet aan toe neem dan direct contact met mij op!). Op sommige plaatsen is dat werkje snel gedaan, bij andere wanden moet er soms wat meer hersteld worden. Bij een wand op landgoed Boekesteijn moesten bijvoorbeeld eerst heel veel stukken hout uit het water gehaald worden waarmee twee man toch wel een uur druk waren. Dat hout is waarschijnlijk door kinderen in het water gegooid. In de eerste week van maart zullen de laatste ijsvogelwanden worden bezocht zodat ook die gebruiksklaar zijn. Op een enkele plaats is in de regio nog een nieuwe ijsvogelwand gemaakt, ideeën over potentiële plaatsen zijn er ook nog.
Op drie plaatsen is de afgelopen tijd in de oever een kunstnest aangebracht. Dat is gedaan omdat er op die plaatsen regelmatig ijsvogels zijn maar de oevers vol puin of stukken hout zitten. In dergelijke oevers probeerden de ijsvogels wel een nestgang te maken maar dat lukte dus niet. Het kunstnest bestaat uit een betonnen nestkast waaraan een speciale kunststofslang zit van ongeveer 60 cm lengte. Dit geheel wordt in de oever ingebracht waarbij het uiteinde van de slang vlak achter de oeverrand zit. Elders blijken de ijsvogels dergelijke constructies goed te accepteren.
Eindresultaten broedseizoen 2008

Begin 2009 heb ik alle broedvogelinformatie over 2008 kunnen afronden en het aantal broedparen voor 2008 van de regio kunnen vaststellen. Dat is een spectaculair aantal geworden. Nooit eerder zal het aantal paren ijsvogels hier zo hoog geweest zijn (zie grafiek).
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De trend die in deze grafiek zit is een behoorlijk stijgende lijn. Uit oogpunt van onderzoek is het dan wel erg interessant om straks te zien wat de winter van 2008-2009 voor invloed heeft gehad.
Over de resultaten van 2008 ga ik nog een apart artikel schrijven dat jullie natuurlijk allemaal weer toegestuurd krijgen. Wel kan ik alvast verklappen dat de gemeente Naarden weer koploper is geweest met het hoogste aantal broedgevallen. Bleef de Vechtstreek de afgelopen jaren achter bij het Gooi dan is dat in 2008 niet meer het geval. De aantallen in beide regio’s zijn nu gelijk.
Van de gehele provincie Noord-Holland heb ik over 2007 en 2008 geprobeerd alle broedgevallen op een rij te zetten. De resultaten daarvan zijn zeer verrassend te noemen, ook daarover later meer.

Beleef de Lente

Vogelbescherming Nederland is op 1 maart weer gestart met de succesvolle website van Beleef de Lente. Op www.beleefdelente.nl  kun je niet minder dan 8 vogelsoorten 24 uur per dag volgen bij en in hun nest. Het gaat om de volgende vogels: Torenvalk, Steenuil, IJsvogel, Lepelaar, Grote stern, Slechtvalk, Ooievaar en Koolmees. De webcams van de Lepelaar, Grote stern en Koolmees zijn nog niet actief omdat die vogels nog niet bij hun nestplaats te verwachten zijn. Dat komt binnenkort.
Bij iedere webcam is een webloghouder die informatie geeft bij de beelden van de betreffende soort. Voor de ijsvogels doe ik dat ook dit jaar weer. Helmoet Vos, ook lid van de Vogelwerkgroep Het Gooi en Omstreken, maakt samen met nog een vrijwilliger de filmclipjes van de hoogtepunten die er te melden zijn. In 2008 waren er soms meer dan 20.000 verschillende mensen die op een dag de site bezochten. Een echte aanrader dus om regelmatig naar te kijken.
Jelle Harder
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