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Redactie: jelleharder@hetnet.nl / 035-6937858
De bedoeling van IJsvogelnieuws is nieuwtjes en opmerkelijke zaken die met ijsvogels in Nederland te maken hebben onder de aandacht te brengen. Speciale aandacht gaat natuurlijk uit naar informatie over het Gooi en de Vechtstreek. De IJsvogelwerkgroep is een werkgroep van Vogelwerkgroep het Gooi e.o.
Beste mensen,
Al langer speelde ik met de gedachte een eigen logo van de IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek te laten maken. En…., het resultaat zie je hierboven! Het ontwerp is gemaakt door Fred van Klaveren, lid van de Vogelwerkgroep Het Gooi en Omstreken. Een ijsvogel die op een schep zit, kan het mooier als symbool voor een werkgroep die broedwanden maakt? Fred, ook vanaf deze plek hartelijk dank voor je creatieve geest. Natuurlijk wil ik ook Bertus van den Brink in dit verband bedanken. Ook hij maakte enkele ontwerpen, maar helaas voor Bertus gaf de symbolische meerwaarde, de schep, de doorslag in het voordeel van Fred. Het nieuwe logo zal na deze Nieuwsbrief nu als eerste gebruikt worden op de komende instructie DVD. 

Varen met de IJvogel                                                                                                                  Enige tijd terug meldde ik dat over het varen met de boot de IJsvogel nog nader bericht komt. Het lukt mij op dit moment echter niet om daar wat uitgebreider op in te gaan. Wel heb ik het volgende voorstel:

Wie graag een bepaalde Vechtplas met de boot wil onderzoek kan dit aan mij melden. In overleg wordt dan nagegaan wat mogelijk is, wanneer en wie meegaat. In ieder geval is het voorlopig zo dat steeds Bertus van den Brink of Guus van der Poel of ikzelf mee ga om jullie de gehele procedure van ophalen van de boot, te waterlaten, varen, weer opladen van de boot en wegzetten te leren. Als je die procedure goed weet kun je uiteindelijk ook zelf, maar beter niet alleen, met de boot op pad gaan. 

Ben je van plan te gaan varen en heb je een bepaalde Vechtplas in gedachten zoek dan zelf uit waar je met de boot te water kunt gaan. Uiteraard gaat de voorkeur uit naar een openbare botenhelling of een plek die daarvoor geschikt is. Bij watersportbedrijven moet je in de regel € 10-15,00 betalen om de helling te mogen gebruiken. Je kunt natuurlijk aan de hellingbaas ook vragen of het gratis mag omdat het voor de IJsvogelwerkgroep is... Overleg hierover van te voren ook met mij want ik weet al enkele bruikbare hellingen. Iedereen die misschien niet gaat varen maar wel een helling weet wordt verzocht dat aan mij door te geven.

Ondertussen ben ik zaterdag 15 maart met Anja Schuitema voor het eerst op onderzoek gegaan op een Vechtplas, namelijk de Wijde Blik. En wat we hoopten gebeurde echt. Op twee plaatsen hebben we een ijsvogel gezien of gehoord. Dat is in deze tijd van het jaar een eerste aanwijzing dat de soort daar ergens kan gaan broeden. Die plekken waren mij niet bekend. De boottocht leverde nu dus al wat op. In de loop van april- begin mei gaan we op die plaatsen natuurlijk weer eens kijken.
Lopende zaken
1. Controleformulier

Zorg er voor dat je consequent je bevindingen bij de ijsvogelwanden noteert. Dat bespaart je veel extra werk achteraf. Naar mij opsturen, digitaal of per post, hoeft pas na het broedseizoen.
2. IJsvogel soort van het jaar

Op zondag 16 maart zag ik dat er op onze site www.vwggooi.nl  al 104 waarnemingen zijn gemeld, door 61 verschillende mensen. Dat gaat dus uitstekend.
3.  Jaarlijkse bijeenkomst met wereldpremière

De jaarlijkse bijeenkomst van de IJsvogelwerkgroep Gooi en Vechtstreek wordt gehouden op:

Vrijdagavond 11 april vanaf 20.00 uur

Plaats: De Hooiberg naast Bezoekerscentrum van Natuurmonumenten

Noordereinde 54 te ‘s-Graveland

Op deze avond wordt kort teruggekeken naar het afgelopen jaar en vooruitgeblikt over 2008.

Die avond wordt ook voor het eerst de Instructie DVD vertoond over het maken van ijsvogelwanden. Met deze DVD moet het nog gemakkelijker worden in het veld zelfstandig aan de slag te gaan. Eerder meldde ik dat ieder lid van de ijsvogelwerkgroep na afloop ook zelf een kopie van de DVD krijgt. Dat blijft natuurlijk zo maar het kan zijn dat je de kopie op een wat later moment krijgt. 
4.  Nieuwe ijsvogelwanden

De afgelopen tijd zijn er in samenwerking met Landschap Noord-Holland nieuwe ijsvogelwanden gemaakt in Muiden (6) en Weesp en de Vecht ( 7). Bovendien worden er door particulieren op mijn verzoek nog 2 of 3 wanden gemaakt nabij de Theetuin in Weesp.
Door mijzelf zijn verder bij kasteel Nederhorst nog 2 wanden afgestoken en ook op de Wijde Blik was dat het geval. 
5.  Beleef de Lente

Zo als eerder gemeld start op 18 maart de actie Beleef de Lente voor de tweede maal. Op zes verschillende plaatsen zullen webcams wederom vogels in en bij hun nesten volgen. Een van de nieuwe soorten in 2008 zal de ijsvogel zijn. Het wel en wee van een broedpaar in een wortelkluit zal gevolgd worden. Neem na 18 maart eens een kijkje op de site  www.beleefdelente.nl
Tot zover deze tussenstand, groeten,

 Jelle Harder
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